& doubtnut

India's Number 1 Education App

MATHS

BOOKS - ARIHANT PUBLICATION MP

Yleds YR 2019

1. 39 Y@ B FHGR ... 8, 37 (2, 3) I &I IRl

¢ T X -3781 b AR 2l


https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_jIsloncnFzGg

AY

I
w

B.X

I
N

C. X

Il
1
N

D.Y=-

I
w

Answer: A

O A &

2. SMcTd fAdR I FUTd e b felu R g ®g o
g g


https://dl.doubtnut.com/l/_jIsloncnFzGg
https://dl.doubtnut.com/l/_RXe2tgcBdOJx

A 3" x 5"

B.2™ x T"

C.2™ x 5"

D.3"™ x 7T

Answer: C

O S &

3. fAgfafad 7 A -3t v 3aRAy I &2

A. 0,2


https://dl.doubtnut.com/l/_RXe2tgcBdOJx
https://dl.doubtnut.com/l/_JIswFNxhU5XZ

Answer: D

O dfd &

4.fd97g (-1,0) Td (2, 2) Ub FHIR YT b fapui &
R €1 afg R M (4, -1) &, a9 Y M &
fAdere &


https://dl.doubtnut.com/l/_JIswFNxhU5XZ
https://dl.doubtnut.com/l/_GqWPEGTZsCl3

A. (1,-3)

B. (-2,-4)

C.(-2,1)

D. (-3, 3)

Answer: D

O S &

5.97d: 5 ¥ A 5 A, ... §R UP Ul & Yol & s
g9 g1ett 1ot T 33l & 81


https://dl.doubtnut.com/l/_GqWPEGTZsCl3
https://dl.doubtnut.com/l/_Y7GF1Ky7rvfR

A 11

B.13

C.12

D. 2

Answer: A

O S &

6.1 UIAY &I Ucb J1Y Yol SITAT 21 ST Ui} bl 3ich
5 3114 Y TRIBdT aPft|


https://dl.doubtnut.com/l/_Y7GF1Ky7rvfR
https://dl.doubtnut.com/l/_eR7fmg5a6te1

N = >

O
S| = w w | ot
| @|°‘ cn|'—‘ |

Answer: D

O S &

7.3f¢ v 3 & fawmul § 35% Pl gig &t e &,
9t & &l | Ufcrerd gfeg SiTd B1|


https://dl.doubtnut.com/l/_eR7fmg5a6te1
https://dl.doubtnut.com/l/_HIx7EXrfRbRJ

A.43.72%

B.74.52%

C.82.25%

D. 58.2%

Answer: C

O drd s E

8.3l UP g & ¢ Ud I W Ueb fag o ALl

SPHLE C(3,-4) T A(2,1) &, 1 1 Pl fsam r =


https://dl.doubtnut.com/l/_HIx7EXrfRbRJ
https://dl.doubtnut.com/l/_7JWut8xMRABO

A. 6cm

B.3cm
C.5v/2cm

D.2./3cm

Answer: C

O S &

9, G1 HEA3T BT dloTo 3% HoJo BT 12 I[UT & Ho

o 3R &. 9. BT APT 403 g1 I Uep T 93 &,

Y = B-


https://dl.doubtnut.com/l/_7JWut8xMRABO
https://dl.doubtnut.com/l/_EVjJIC72ogSy

A. 116

B. 124

C. 12

D. 120

Answer: B

O S &

10. gl U =Tl & 39 BT T fdere &1 319 A

UGg dY §IG, dg 3l 39 1 3111 &P 39! It
Pl 39 5 T ggal o off?


https://dl.doubtnut.com/l/_EVjJIC72ogSy
https://dl.doubtnut.com/l/_61dg5BnLo2uQ

A.35dY

B.30dY

C.40dY

D.45dY

Answer: C

O S s &

11. AW 1, 2, 3..25 H A 39 AT & Ud g hi

ORI STTd 3, 311 Pael 109 I A & faur=y &


https://dl.doubtnut.com/l/_61dg5BnLo2uQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ml2pACsYNnQO

A.8/25

B.1/5

c.2/5

D.9/25

Answer: D

O S s &

12. 98 IS o I, ST Ie&AT3T 120, 224, 256 Bl

fyurfaid vl &


https://dl.doubtnut.com/l/_ml2pACsYNnQO
https://dl.doubtnut.com/l/_V2ejXEBxGTZk

A 6

B.16

C.8

D. 12

Answer: C

O S &

13. 4 H x 2.8 H 437 9T b 3Ad &b HIeR
Yifed fpU ST Hep dTel Ta § Il bl &7l &


https://dl.doubtnut.com/l/_V2ejXEBxGTZk
https://dl.doubtnut.com/l/_A7HD03sWf8Ym

A. 24.64m>

B. 12.57m>

C.6.16m>

D. 9.62m>

Answer: C

O i w &

14, U MATHR AF & MR &1 A 6 I1T ¢ 31K
gl foid Ha1s 5 A &1 AP & efly Wug &l
SFADBE ST DI |


https://dl.doubtnut.com/l/_A7HD03sWf8Ym
https://dl.doubtnut.com/l/_9mGCCPeelElt

A. 14 T I

B. 18 31 4 HI

C. 6 g5 IHI

D. 12 a3t I

Answer: D

O i w &

15. T 7 9 oe STHR Tfde gy & d1g] Ud
3TTARG YSRT SA%el! BT 31X 44cm? g1 AfG ared
&g & 88cm” I FAfHA g, Al SP1 ATARS A 2


https://dl.doubtnut.com/l/_9mGCCPeelElt
https://dl.doubtnut.com/l/_KRCjR8If2KIj

A. 5cm

B. 6cm

C.3cm

D. 1.5cm

Answer: C

O S &

16. U HBIUT By &1 ol 13 At 81 39
YSTI3M H I Ueb 3 I 7 A ol &1 Jad 8IS Yl

P TS ©


https://dl.doubtnut.com/l/_KRCjR8If2KIj
https://dl.doubtnut.com/l/_YYhnIdsVJWQU

A. 5cm

B. 6cm

C.8cm

D.7cm

Answer: A

O S &

17. U UT 01 J&AT Uit R4 &b felv 1 g § &
TCTS ST dleil 98 ~AdH I &


https://dl.doubtnut.com/l/_YYhnIdsVJWQU
https://dl.doubtnut.com/l/_WblqXQEhvpj8

A. 144

B.142

C.140

D. 146

Answer: A

O S w &

18. THIBRUN 2x + 3y-6 = 0 Ud 16x + 24y- 48 = 0 I

PHE


https://dl.doubtnut.com/l/_WblqXQEhvpj8
https://dl.doubtnut.com/l/_IgAWiq6kXM8H

A. U IR & Tdd
B. IR-eTHad 3TdfdUTSTdh ¥aIv
C. Uh R b HHIR

D. AT} 3410

Answer: D

O S &

19. U Ml T 37 3R IS &Athel TATHSD

®T A JAH &1 N BT AT ST B |


https://dl.doubtnut.com/l/_IgAWiq6kXM8H
https://dl.doubtnut.com/l/_qtMTcvSow6TD

A. 63HIS
B.2 SIS
C.13®ls

D. 4 &5

Answer: D

O i s

20. I3 148, 146, 144, 142, ... 3 AR 0ff {
&, @1 37d 125 &, a9 o & poT Tee3i & T
g


https://dl.doubtnut.com/l/_qtMTcvSow6TD
https://dl.doubtnut.com/l/_MeOfitobVqeD

A. 48

B.30

C.18

D. 24

Answer: A

O S &

21. 31T Bl Vs AT BT 6/7 STTd B Pl Bal 31,

cifed gdb dolg 394 sd 7/6 A IOn fopan


https://dl.doubtnut.com/l/_MeOfitobVqeD
https://dl.doubtnut.com/l/_BphsDNu9q5rZ

IRUMHERRY 39 Uh IR A, 3 € 3% & 299
1t 1| Tt T oft?

A. 753

B. 860

C. 966

D. 480

Answer: C

O dRAswE



https://dl.doubtnut.com/l/_BphsDNu9q5rZ

22, FAFTR I PQRS H, A Ud BHI ffd s
UHR ¢ fb d famol QS & Gl 3R HHF P UG R I

YGifosd ol &I TR §4Td &1 AP Ud BR T UBR

Traf-ad g7
A.AP = 2BR
B.AP = BR
1
1
D.AP = EBR
Answer: B



https://dl.doubtnut.com/l/_naU2PwzZ4kGG

| { b I I R 2o | IEPAVASER_ > | J

23. Ueb FHfgaTg AT H, Hedier ol 3R HIof
8 & fopudt o1 oft 22/7 AT €l &1 3R vl fAg
&I U IOTST &1 &

A.2°

B.6°

C.7°

D.4°

Answer: C

| s ]


https://dl.doubtnut.com/l/_naU2PwzZ4kGG
https://dl.doubtnut.com/l/_EY9gDH88a8MB

| @ dif3a) 3R e ]

24. U 3 HY 98T APT 125 W & Td 65 M dig Uh
HAATDBR I P dex IRI 3R §1 31 &1 701 B
ATPBA ST P3|

A. 1176 T31 Tt

B. 963 93f HI

C.579 931 Ht

D. 783 9o |l

Answer: A



https://dl.doubtnut.com/l/_EY9gDH88a8MB
https://dl.doubtnut.com/l/_uayPouCojTk7

25. U gUf g9 Uil @A & iU -1331 Bl fbodd

FAH AT I IO BT ME0?

A 11

C.—11

D. 1

Answer: B

| @ frd w2


https://dl.doubtnut.com/l/_uayPouCojTk7
https://dl.doubtnut.com/l/_ob3JoRCMmANq

26. fAGfelfEd § A BIH-11 B WDl & fawg §
ITeTd 82
A. VS 3T EeT Bl UTfidsdT 0 gl &l
B.0 < P(F) <1 3@ PE) Wb Hedl &I
YTehe 2|
C. Us fAf3a gea1 &t wifdesdn 1 8 21
D.3fE P(E) + P(E) = 1,371 E Ud I°H 9

I Fufad ged13i o Bl SATdT 2


https://dl.doubtnut.com/l/_ob3JoRCMmANq
https://dl.doubtnut.com/l/_aRHsSc5D9v22

Answer: D

O dra &

27. J[UUS

9(2z — y)° — 4(2z —y) — 13
A. (2x +y + 1) (18x-9y-13)
B. (2x-y+ 1) (18x + 9y-13)
C.(2x-y+1) (18x + 3y + 13)

D.(2x-y+ 1) (18x -9y - 13)


https://dl.doubtnut.com/l/_aRHsSc5D9v22
https://dl.doubtnut.com/l/_34zodSGRXVj0

Answer: D

O A&

28. I T grAqST &1 [Awmot 16 It & 3R sHbI
Ucb YT ShH2E 17 AHT &, ol SThl S §

A. 100cm?

B. 240cm>

C. 480cm?

D. 120cm?


https://dl.doubtnut.com/l/_34zodSGRXVj0
https://dl.doubtnut.com/l/_L4p9TYywe9Nk

Answer: B

O da &

29, f&U 310 f3F & DE || BC &, I AE =

A. 1.5cm

B. 2.2cm


https://dl.doubtnut.com/l/_L4p9TYywe9Nk
https://dl.doubtnut.com/l/_jExN9Ip8vvHt

C.1cm

D. 2cm

Answer: C

O A&

30. U Clak & MY A Ao YRR W TR &

MR F 16 H F Vb famg W &1 3797 0T 60° &

ciaR Y TS Siid B

A.12.97 #t


https://dl.doubtnut.com/l/_jExN9Ip8vvHt
https://dl.doubtnut.com/l/_3GSePSCnzYLZ

B.15 Ht

C.25.95

D. 8.66 HI

Answer: C

O dfa &

) 338
31.@?1?4@1%@%33@%

A 13
" 26

26
17


https://dl.doubtnut.com/l/_3GSePSCnzYLZ
https://dl.doubtnut.com/l/_KtcG4GiLSWH2

Answer: B

O A&

32. 'P' &1 g8 A A &, e fav IRas
HHIBIUT 2px + 3y = 7 Ud 2x + y = 6 & FIH &I gl

31fgeia 8

A.p=2


https://dl.doubtnut.com/l/_KtcG4GiLSWH2
https://dl.doubtnut.com/l/_wJKPn8UzgQZb

B.p # 2

C.p#3

Answer: B

O A&

33. , 3,y O §g9G z° — 122° + 44z +c F

I 1326 = o + v &, dl ¢ BT HMF STd B3|

A. —51


https://dl.doubtnut.com/l/_wJKPn8UzgQZb
https://dl.doubtnut.com/l/_54NeGI63Y1FR

B. —47

C.53
D. —48
Answer: D
O da &
. 92 1) . 92 o)
sin® 58"~ -+ sin” 32
34. 4 s1Td IS0
sl cos219° + cos2 71°
A1


https://dl.doubtnut.com/l/_54NeGI63Y1FR
https://dl.doubtnut.com/l/_zUpXJfBmLzrW

N

O
W~ N

Answer: A

O A&

sin® @ + cos3 0
" sinf + cos 6

+ sin @ cos 6 &I HH =...

A4

B.O

C.2


https://dl.doubtnut.com/l/_zUpXJfBmLzrW
https://dl.doubtnut.com/l/_PpHUebCd0ziI

D. 1

Answer: D

O &

36. &l aMcid faxdr A9 & a1g Ja1e &)

22 % 53
ST &

A. T &b 2 ] & d1G

B. G2MHc1d & 5 XAT| & 916

C. GRMcId P 4 X! &b §1G


https://dl.doubtnut.com/l/_PpHUebCd0ziI
https://dl.doubtnut.com/l/_9K0jseesouhH

D. Gl & 3 WA & d1G

Answer: D

O i w &

37.1&1 &, 31x + 43y = 117 AT 43x + 31y = 105, a1
X+y-=.

A 4

B.5

C.3


https://dl.doubtnut.com/l/_9K0jseesouhH
https://dl.doubtnut.com/l/_bpyLGiQqSTuQ

D. 1

Answer: C

O &

38. Ife & FHT=R AR 9, 7,5... U 24, 21, 18..361 n
EI\'TEIE'\ZITIW?, din =...

A. 13

B. 16

C.14


https://dl.doubtnut.com/l/_bpyLGiQqSTuQ
https://dl.doubtnut.com/l/_GPbhpJDFr51k

D. 15

Answer: B

O dfd &

39. 98 fo=g foT TR &1 2x + 3y = 6,Y -31& &I Bl
g, 8l

A. (2,0)

B. (0,2)

C. (0,-2)


https://dl.doubtnut.com/l/_GPbhpJDFr51k
https://dl.doubtnut.com/l/_m42M7FuJnIuq

D. (-2,0)

Answer: B

O i s

40. afe
K+ 4k + 8 2k* +3k+6,3k> + 4k + 4 T®h

IR AN F T PG I g, dd k =...

B.O


https://dl.doubtnut.com/l/_m42M7FuJnIuq
https://dl.doubtnut.com/l/_45nlHGMvZNfm

C.2

D. 1



https://dl.doubtnut.com/l/_45nlHGMvZNfm
https://dl.doubtnut.com/l/_PDLWmOx3lPfs

Answer: B

O i w &

6
cos 3

"1 —sin6

1 — sinf
A. :
1+ sinf
1+ sin@
B.
cos 6
c 1 — sinf
" cos@

1+ cos@
D. -
sin @



https://dl.doubtnut.com/l/_PDLWmOx3lPfs
https://dl.doubtnut.com/l/_RWqeXJm3Q6OT

Answer: B

O dra &

sin30°
cos 60°

Al

N

o

<|| |
—t
w

Answer: A


https://dl.doubtnut.com/l/_RWqeXJm3Q6OT
https://dl.doubtnut.com/l/_HyaX7Pt9lvzK

O A&

44,3008 B ot — 5a’b? + 4b*

A.(a-b) (a + b)(a-2b) (a + 2b)
B. (a + b)(a+2b)(a + 3b)(a-b)
C.(a+ b) (a + b)(a +2b)(a-2b)

D. (a+b)(a-5b)(a+5b)(a+4b)

Answer: A

O ==



https://dl.doubtnut.com/l/_HyaX7Pt9lvzK
https://dl.doubtnut.com/l/_4lsDAHKEceTB

45, gfaeig & fAUTST FHIS (ciFT) & 3HER a =
bg+r FAfifRad & & ®iH-a1 fadmea gl 82
Ab<r
B.O<g<Tr
Ca<b

D.O<r<bd

Answer: D

O S &



https://dl.doubtnut.com/l/_4lsDAHKEceTB
https://dl.doubtnut.com/l/_RR3HQ6E7hE7W
https://dl.doubtnut.com/l/_DIm6dJDGMoUH

46.A(6,y), B(-4,4) Td C(x - 1) Ub FAYst AABC &
My €, fSIhT Bgeb Jol fag &1 x Ud y & A Hl
IO B |

A x=2y=3

B.x=-2y=-3

C.x=-2y=3

Answer: B

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_DIm6dJDGMoUH

47. o D

2% + 60 — 3T a =25 — 273
A.6
B. 4
C.8

D.O

Answer: D

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_sqkkYtfsr97y
https://dl.doubtnut.com/l/_uGfI8d6eMu0l

A8. 7 i fr fgarda IfiaRvT 22 + kz +2=0F
Td o, fEadTAC a — B = 18, a9 k BT &S
.2l

A7

B.3

C.8

D. 1

Answer: A

O A&



https://dl.doubtnut.com/l/_uGfI8d6eMu0l
https://dl.doubtnut.com/l/_vyzk9Q7gYI2Q

49, T JAEE LMNO &, Ifg P 3fR Q HHE fam!

LN 3R MO & e fag g dl PQ =



https://dl.doubtnut.com/l/_vyzk9Q7gYI2Q

Answer: C

O ==

50. afe AN ST ABC &1 Hifg (fedesT ) &, dd
v

A.AABN = AACN

B.AABN~-AACN


https://dl.doubtnut.com/l/_vyzk9Q7gYI2Q
https://dl.doubtnut.com/l/_w605Tf0c57fT

C.ar(AABN) = ar(AACN)

D.AABN or AACN

Answer: C

O A&



https://dl.doubtnut.com/l/_w605Tf0c57fT

